



彰显强化人权保护 维护社会和谐安全

民法典施行后,最高人民法院为正确实施 民法典,回应社会关切,结合审判实践中遇到的 新情况新问题,制定了《最高人民法院关于适用 <中华人民共和国民法典>侵权责任编的解释 (一)》(法释[2024]12号,以下简称《解释》),于 2024年9月26日正式发布,并自2024年9月27 日起施行。

最高人民法院民一庭负责人介绍了《解释》 制定的背景和指导思想。

侵权责任是侵害民事权益应当承担的法律 后果,承担侵权责任也是制裁违法、救济权益、保 障人权的重要手段。民法典施行后,侵权责任法 同时废止,侵权责任在民法典中独立成编作出规 定,进一步彰显了强化人权保护、维护社会和谐 安全的立法宗旨。民法典侵权责任编具有鲜明 的中国特色、实践特色和时代特色。

最高人民法院依据民法典规定,及时清理修 订了有关审理人身损害赔偿案件、道路交通事故 损害赔偿案件、医疗损害责任纠纷案件等在内的 多部侵权类司法解释。民法典施行以来,民事审 判实践中遇到了一些新情况新问题,亟须明确和 统一法律适用标准。

近年来,社会各界围绕"严惩侵害农村留守 儿童、拐卖拐骗妇女儿童违法犯罪行为""惩治校 园欺凌、平衡学校与学生的关系""加强未成年人 司法保护""切实实现好、维护好、发展好劳动者 合法权益""维护人民群众道路交通安全和头顶 上的安全"等问题,提出了不少意见建议。坚持 系统思维、法治思维、底线思维制定司法解释,按 照民法典规定妥善解决实践中的困难和问题,是 回应社会关切和实践需求、提高司法服务保障水 平的重要举措。

(上接06版)

因执行工作任务造成他人损害,用人单位是否担责

与用人单位形成劳动关系的工作人员、执行用人 单位工作任务的其他人员,因执行工作任务造成他人 损害,被侵权人依照民法典第一千一百九十一条第一 款的规定,请求用人单位承担侵权责任的,人民法院 应予支持。

个体工商户的从业人员因执行工作任务造成他 人损害的,适用民法典第一千一百九十一条第一款的 规定认定民事责任。

劳务派遣期间,被派遣的工作人员因执行工作任 务造成他人损害,被侵权人合并请求劳务派遣单位与 接受劳务派遣的用工单位承担侵权责任的,依照民法 典第一千一百九十一条第二款的规定,接受劳务派遣 的用工单位承担侵权人应承担的全部责任;劳务派遣 单位在不当选派工作人员、未依法履行培训义务等过 错范围内,与接受劳务派遣的用工单位共同承担责 任,但责任主体实际支付的赔偿费用总和不应超出被 侵权人应受偿的损失数额。

劳务派遣单位先行支付赔偿费用后,就超过自己 相应责任的部分向接受劳务派遣的用工单位追偿的, 人民法院应予支持,但双方另有约定的除外。

工作人员在执行工作任务中实施的违法行为造成 他人损害,构成自然人犯罪的,工作人员承担刑事责任 不影响用人单位依法承担民事责任。依照民法典第一 千一百九十一条规定用人单位应当承担侵权责任的, 在刑事案件中已完成的追缴、退赔可以在民事判决书 中明确并扣减,也可以在执行程序中予以扣减。

承揽人在完成工作过程中造成第三人损害的,人 民法院依照民法典第一千一百六十五条的规定认定 承揽人的民事责任。

被侵权人合并请求定作人和承揽人承担侵权责 任的,依照民法典第一千一百六十五条、第一千一百 九十三条的规定,造成损害的承揽人承担侵权人应承 担的全部责任;定作人在定作、指示或者选任过错范 围内与承揽人共同承担责任,但责任主体实际支付的 赔偿费用总和不应超出被侵权人应受偿的损失数额。

定作人先行支付赔偿费用后,就超过自己相应责 任的部分向承揽人追偿的,人民法院应予支持,但双 方另有约定的除外。

出借未投保交强险的车辆发生事故,车主是否担责?

按照我国法律规定,机动车必须投保机动车交通 事故责任强制保险才能上路,也就是我们常说的交强 险。但生活中,总有部分车主抱有侥幸心理,选择不 购买交强险。那么将未投保交强险的车辆交给他人 使用,发生了事故车主要承担赔偿责任吗?

对此,司法解释进行了明确:未依法投保交强 险的机动车发生交通事故,投保义务人和交通事 故责任人不是同一人的,投保义务人在机动车强 制保险责任限额范围内与交通事故责任人共同承 担责任。

下车后自己的车溜车把自己撞了,谁来赔?

"自己的车撞了自己"说起来似乎不太可能,不过 现实生活中,这样的案例并不鲜见,例如驾驶员中途 未停稳车辆就下车,车辆发生溜滑导致其伤亡,车辆 驾驶人或者其家属往往会因为机动车交强险和商业 第三者责任保险的赔付问题,与保险公司产生纠纷。 对于此类案件,保险公司赔不赔,存在一定争议。

对此,司法解释进行了明确,统一裁判标准,规

定: 机动车驾驶人离开本车后, 因未采取制动措施等 自身过错受到本车碰撞、碾压造成损害的,驾驶人因 对机动车有实际控制力,不可"自己对自己侵权",驾 驶人不属于三者险的理赔对象,不应依照交强险和机 动车商业第三者责任保险获得理赔。

据介绍,这样规定也是想通过这种方式,督促驾驶员 在离开车辆前检查好车辆,保障车辆合法停放、安全停放。

拼装车报废车发生交通事故,责任谁承担?

根据民法典的规定,以买卖或者其他方式转 让拼装或者已经达到报废标准的机动车,发生交 通事故造成损害的,由转让人和受让人承担连带

禁养的烈性犬伤人,由谁担责?

近年来,烈性犬伤人事件时有发生,为了规范养 犬行为,确保公众安全,司法解释明确,禁止饲养的烈 性犬造成他人损害,无论受害人有无过错,饲养人均 应承担全部责任。

司法解释规定:禁止饲养的烈性犬等危险动物 造成他人损害,动物饲养人或者管理人主张不承 担责任或者减轻责任的,人民法院不予支持。比 如,某市养犬管理规定禁止饲养藏獒。饲养人违 反该规定,饲养了一只藏獒。当藏獒咬伤他人时, 不论饲养人采取了何种管理措施,也不论受害人 是否存在逗弄藏獒等行为,饲养人都应该承担赔 偿责任。

高空抛物造成损害要承担什么样的法律后果

最高人民法院发布民法典侵权责任编司法解释, 对高空抛物的责任承担问题进一步细化,明确了高空 抛坠物致害责任主体及责任划分。

高空抛物罪是2021年3月1日正式实施的刑法 修正案(十一)新增设的罪名,规定:从建筑物或者其 他高空抛掷物品,情节严重的,处一年以下有期徒刑、 拘役或者管制,并处或者单处罚金。有前款行为,同 时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。

此外,依照我国民法典的规定,如果高空抛物或 者坠物造成他人损害的,侵权人还要承担相应的民事 赔偿责任。而生活中有些高空抛物或者坠物造成的 侵害案件,最终没有找到真正的侵权人,那这种情况 下应该谁来承担责任呢?

司法解释明确,高空抛掷物、坠落物造成他人损 害的,具体侵权人是第一责任主体,未采取必要安全 保障措施的物业服务企业承担顺位在后的补充责任。

高空抛物找不到具体抛物人时 明确物业和可能侵权人的责任顺位

实践中,高空抛物事件发生后,找不到具体侵权 人的情况也不少见,这时为了保证受害人得到 救济,根据民法典的规定,违反安全保障义 务的物业和可能加害的建筑物使用人 将要承担相应的责任,那么二者 之间如何划分责任、谁先承 担责任呢? 此前法律并 未明确规定,此次司 法解释也进行了明确

和细化。

规定:无法确定高空抛掷物、坠落物致害的具体 侵权人的,未采取必要安全保障措施的物业服务企业 等建筑物管理人先行承担与其过错相应的责任。被 侵权人其余部分的损害,由可能加害的建筑物使用人 给予适当补偿。上述责任主体承担责任后有权向将 来确定的具体侵权人追偿。

据介绍,前提是已经在穷尽各种调查手段,找不 到具体侵权人的情况下,才让可能加害的建筑物使用 人来承担补偿责任,这是一个大前提。

综合新华社、央视新闻、人民日报

重庆宣新区坝划到白然咨酒已忧乡坝划公生

		主人同利区然约TH口然贝际问视之然初厶口							
	类别	序号	项目名称	行政辖区	申请单位(编制单位)	公示时间	公示地点	咨询电话	
	控规一般技术性内	1	重庆高新区K02单元01街区A18-1等地块详细 规划修改方案	位于高新区	重庆高新开发建设投资集团 有限公司	2024年9月30日至2024年10月6日	重庆高新区管委会5号楼LED显示屏、项目现场、高新区门户网站(http://gxq.cq.gov.cn)	68605398	
	容修改公示	2	七纵线(曾家至走马段)、地锦路、虎峰路控规一般 技术性内容修改方案	位于高新区	重庆科学城城市建设集团有 限公司	2024年9月30日至2024年10月6日	重庆高新区管委会5号楼LED显示屏、项目现场、高新区门户网站(http://gxq.cq.gov.cn)	68600267	